

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт истории и археологии
Уральского отделения
Российской академии наук»,
д-р ист. наук, член-корреспондент РАН
Игорь Васильевич Побережников



«04» октября 2023 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки
«Институт истории и археологии Уральского отделения
Российской академии наук»

Диссертация «Образовательный переход на Среднем Урале в XX в.: историко-статистическое исследование» выполнена в Центре экономической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (далее – ФГБУН «ИИиА УрО РАН»).

Соискатель ученой степени Александр Владимирович Жарков в 2019 г. с отличием окончил магистратуру Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельцина по специальности «История». В период с 01 ноября 2019 г. по 31 октября 2022 г. проходил обучение в очной аспирантуре ФГБУН «ИИиА УрО РАН». С декабря 2022 г. по настоящее время А.В. Жарков работает в центре экономической истории ФГБУН «ИИиА УрО РАН» в должности младшего научного сотрудника.

Научный руководитель – Геннадий Егорович Корнилов, д-р ист. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ, заведующий Центром экономической истории ФГБУН «ИИиА УрО РАН».

Справка об обучении (периоде обучения) с перечнем сданных экзаменов выдана ФГБУН «ИИиА УрО РАН» 02 ноября 2022 г.

На заседании Центра экономической истории ФГБУН «ИИиА УрО РАН» 04 октября 2023 г. присутствовали:

- Зав. Центром экономической истории, д-р ист. наук, проф. Г.Е. Корнилов;
- глав. науч. сотр., д-р ист. наук, доц. Е.Г. Неклюдов;
- глав. науч. сотр., д-р ист. наук, ст. науч. сотр. Е.Т. Артемов;
- ст. науч. сотр., д-р ист. наук М.А. Клинова;
- ст. науч. сотр., канд. ист. наук, доц. А.Э. Бедель;
- ст. науч. сотр., канд. ист. наук, доц. Е.Ю. Баранов;
- ст. науч. сотр., канд. ист. наук В.П. Микитюк;
- ст. науч. сотр., канд. ист. наук С.А. Пьянков;
- ст. науч. сотр., канд. ист. наук М.В. Михеев;
- мл. науч. сотр. А.В. Жарков.

Всего присутствовали на заседании 10 человек, из них с правом голоса – 9 чел.

По итогам обсуждения принято следующее Заключение Центра экономической истории:

Оценка выполненной работы. Диссертация А.В. Жаркова представляет собой оригинальное фундаментальное научно-историческое исследование. В нем предпринята попытка проанализировать уровень грамотности населения страны и уровень образования в российском обществе за более чем столетний период, выявить основные этапы трансформации в грамотности и образовании населения в России в региональном аспекте, основываясь на количественном анализе уровня грамотности и статистики образования. Цель, поставленная в диссертации, достигнута – была выявлена результативность предпринимавшихся обществом и государством мероприятий по повышению уровня грамотности и уровня образования населения Среднего Урала в XX веке. Было установлено, что процесс роста уровня грамотности и образования населения, названный «образовательным переходом», подразделялся на ряд этапов, обусловленных законодательством, определявшим минимально необходимый для населения образовательный ценз, достижение которого

фиксируется в переписях населения. Сделан вывод о том, что переход ко всеобщей грамотности в регионе в основном произошел к 1939 г., а в целом – к 1959 г. Процесс движения ко всеобщему полному среднему образованию был подорван Великой Отечественной войной. Поэтому сначала было обеспечено получение населением неполного среднего образования (семилетнего, восьмилетнего), а всеобщее полное среднее образование среди молодежи было в целом достигнуто только к 1989 г. После же реформ начала 1990-х гг. система образования страны продолжила развиваться по инерции, что обеспечило продолжение роста образовательного уровня населения при наличии негативных явлений среди молодого населения.

Личное участие автора в получении научных результатов. Диссертация А.В. Жаркова является результатом личной работы автора, начиная с поиска источников и сбора информации и заканчивая обобщением материала и написанием рукописи. Диссертантом были поставлены цели и задачи исследования, разработана методология проведения исследования, проанализированы полученные в ходе работы данные.

Достоверность выводов соискателя обеспечена следованием основным принципам исторической науки и использованием специальных исторических (историко-генетического, историко-сравнительного, метода периодизации) и междисциплинарных (статистических и геоинформационного анализа) методов исследования. Положения, выносимые на защиту, базируются на широком круге источников, включающих: 1) законы и иные нормативно-правовые акты; 2) делопроизводственную документацию; 3) статистические источники – базовые в исследовании темы; 4) периодическую печать; 5) источники личного происхождения; 6) картографические материалы, составляющие отдельную категорию источников. Привлеченный корпус источников репрезентативен и обеспечивает получение достоверных данных по изучаемой теме.

Теоретическая и практическая значимость работы. Материалы диссертации могут использоваться в рамках дальнейших исследований

образовательного уровня населения как Уральского региона, так и России в целом. Также они могут быть использованы при разработке учебных курсов по истории Урала.

Научная новизна исследования и ценность научных работ соискателя состоит в том, что это первое специальное исследование, в котором анализируются количественные изменения уровня грамотности и образования населения Среднего Урала, произошедшие в XX веке. Кроме того, в диссертации предложена концепция «образовательного перехода», позволяющая показать результативность процесса повышения необходимого образовательного ценза и образовательного уровня населения. Также, при анализе материалов переписи 1979 г. по Свердловской области использовались сведения автором архивные данные, агрегированные по районам области, тем самым они были впервые введены в научный оборот.

Представленная Александром Владимировичем Жарковым диссертация «Образовательный переход на Среднем Урале в XX в.» соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении ученых степеней. Текст диссертации представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, не содержит заимствованного материала без ссылки на автора и (или) источник заимствования.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Александр Владимирович Жарков имеет 8 публикаций по теме исследования, в том числе: 3 статьи в научных журналах, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии РФ, и 5 работ, опубликованных в сборниках научных статей и трудов различных конференций. Общий объем публикаций диссертанта составляет 7,25 п.л. Опубликованные соискателем материалы раскрывают основное содержание научного исследования.

Публикации в ведущих научных изданиях, включенных в перечень

ВАК:

1. Жарков А.В. Изменение уровня грамотности населения в 1939–1959 гг. (на материалах Свердловской области) // Вестник Армавирского государственного педагогического университета. 2022. № 2. С. 93–102. (1,16 п.л.)
2. Жарков А.В. Изменение образовательного уровня населения Свердловской области в 1959—1970 гг. [Электронный ресурс] // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. Электронный научный журнал. 2022. № 3 (43). С. 122—143. URL: http://vestospu.ru/archive/2022/articles/10_43_2022.pdf. DOI: 10.32516/2303-9922.2022.43.10 (2,54 п.л.)
3. Жарков А.В. Образовательный уровень населения в 1970-1979 гг. (на материалах Свердловской области) / А. В. Жарков, Г. Е. Корнилов // История и современное мировоззрение. 2022. Т. 4, № 4. С. 46-60. – DOI: 10.33693/2658-4654-2022-4-4-46-60 (1,73 /1,0 п.л.)

Статьи в сборниках научных трудов и материалов конференций:

1. Жарков А.В. Перспективы изучения грамотности и уровня образования населения на Урале в XX веке // Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2020» [Электронный ресурс] – М.: МАКС Пресс, 2020. – Режим доступа: https://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_2020/index.htm, свободный – Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2020». ISBN 978-5-317-06417-4 (0,35 п.л.)
2. Жарков А.В. Грамотность населения Урала в конце XIX – начале XX века (в границах Свердловской области начала XXI века) // IX Информационная школа молодого ученого: сб. науч. тр. – Екатеринбург, 2021. – С. 195-206. DOI 10.32460/ishmu-2021-9-0024 (0,7 п.л.)
3. Жарков А.В. Индекс грамотности населения Среднего Урала в 1960-е гг. / А. В. Жарков // Глобальные вызовы демографическому развитию: Сборник научных статей. В 2-х томах / Редакторы О.А. Козлова [и др.]. Том I. – Екатеринбург: Институт экономики Уральского отделения РАН, 2022. С. 73-82. – DOI 10.17059/udf-2022-1-7 (0,63 п.л.)
4. Жарков А.В. Уровень образования населения Свердловской области по материалам Всесоюзной переписи 1989 г. // Тринадцатые Татищевские

чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Екатеринбург, 24–25 ноября 2022 г.). – Екатеринбург, 2023. С. 253-258. (0,29 п.л.)

5. Жарков А.В. Образовательный уровень населения Пермской области в 1989-2002 гг. // Демографические факторы адаптации населения к глобальным социально-экономическим вызовам: сб. науч. ст. – Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2023. С. 44-53. (0,58 п.л.)

Диссертация «Образовательный переход на Среднем Урале в XX в.: историко-статистическое исследование» Александра Владимировича Жаркова рекомендуется к защите на соискание ученой степени канд. ист. наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заключение было принято на заседании Центра экономической истории Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук».

В заседании участвовали 10 человек, в том числе 9 с правом голоса. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – нет, «воздержались» – нет; протокол № 7 от 4 октября 2023 г.

Председатель заседания –

д-р ист. наук., доц.,

глав. науч. сотр.

Центра экономической
истории

Е.Г. Неклюдов

Подпись Е.Г. Неклюдова заверяю:

Специалист отдела кадров

Г.С. Обвинцева



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт истории и археологии Уральского отделения Российской
академии наук».

620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16

www.ihist.uran.ru

e-mail: iiia-history@mail.ru

тел.: (343)374-53-40